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	Bc. Kateřina Jetmarová si pro diplomovou práci zvolila atraktivní téma propagandy v totalitním režimu, které umožňuje propojit klasické politické dějiny s dějinami každodennosti. Politická mobilizace a ideologizace každodenního života, prováděná mj. prostřednictvím propagandy, patří k definujícím znakům totalitních režimů. Byť se jedná o téma módní a světovou historiografií aktivně vyhledávané, v českém kontextu bylo doposud vnímáno spíš okrajově. Situace se začala měnit teprve v posledních letech. Příkladem budiž různé dílčí studie v sbornících a časopisech vydávaných Ústavem pro studium totalitních režimů, monografie Jiřího Pernese dívající se na moderní československé dějiny z perspektivy karikatury (Dějiny Československa očima Dikobrazu), monografie Romana Krakovského nebo Denisy Nečasové. 
V případě posledně jmenované dokonce nastala situace, že v době dokončování této diplomové práce vyšla monografie Obrazy nepřítele v Československu 1948-1956. Kateřina Jetmarová neměla možnost knihu Denisy Nečasové ve své vlastní práci zohlednit, jelikož její vlastní text byl již fakticky hotov. Z podstaty věci se obě práce v mnoha ohledech podobají, nicméně musím vyzdvihnout, že Kateřina Jetmarová se vydala originální a náročnou cestou, když do analýzy propagandy zahrnula kromě tištěných pramenů také audiovizuální prameny, konkrétně hraný film. Celkem čtyřicet dva filmů (jeden je dokumentární) představuje vskutku reprezentativní vzorek; již jejich pouhé shlédnutí – vzhledem k ideologickému vyznění a převážně nízké kvalitě zpracování – bylo výzvou zasluhující uznání. 
Jestliže Nečasová ve své knize definuje čtyři hlavní skupiny nepřátel (buržoazie, rolníci – kulaci, kněží, Spojené státy americké), Kateřina Jetmarová vymezila více skupin, některé poněkud odlišné. Především rozlišuje více typů zahraničních nepřátel. Bližší pohled na zkoumané skupiny odhaluje, že logicky dochází k určitému překrývaní kategorií „vnitřní a vnější nepřítel“. Objektivně vzato kategorie typu „kapitalisté“ se nacházela v zahraničí i na domácím jevišti, současně komunistická propaganda při konstruování obrazu nepřítele záměrně spojovala zahraničí s domácí scénou, neboť tím ospravedlňovala rozsáhlé represe. 
Úvodní dvě kapitoly diplomové práce mají vstupní ráz, uvádí čtenáře do širších politických souvislostí (vznik komunistické diktatury, studená válka) a definují a vymezují propagandu v rámci fungování totalitního režimu. Rozbor jednotlivých obrazů nepřátel začíná třetí kapitolou od strany 40. Kateřina Jetmarová se rovnoměrně zabývá celkem sedmi typy „nepřátel“: kapitalisté – (podskupina špioni a sabotéři), fašisté a nacisté, Vatikán, Židé a Izrael, Jugoslávie a titoismus, soukromí zemědělci, emigrace – bývalé politické elity. Zatímco některé typy zůstaly konstantně součástí komunistické propagandy po celou dobu existence režimu, či se měnily jen minimálně (kapitalistický Západ, nekomunistický politický exil), další byly úzce svázány se stalinistickou érou a v pozdějších letech ztratily opodstatnění (negativní zobrazování Jugoslávie a Tita; kampaň proti soukromým zemědělcům). 

	Zvolené metody (analytická sonda, komparace) pokládám za plně adekvátní. Použitá pramenná základna rovněž rovnoměrně pokrývá jednotlivá témata a autorce umožnila jejich plnohodnotnou analýzu tématu. Pozitivně vnímám fakt, že Kateřina Jetmarová skutečně vedla dialog s prameny, analyzovala jednotlivé propagandistické obrazy, komparovala je a dokázala z analýzy vyvodit jasné závěry. Snad jen při vysvětlování událostí z mezinárodní politiky mohla být Jetmarová o něco pečlivější a čerpat z pestřejšího výběru literatury. Vyhnula by některým zkratkovitým hodnocením (například o totalitárním charakteru frankistického režimu ve Španělsku, viz s. 83), která jsou obvykle daní za přílišné spoléhání se na kompilační literaturu (v tomto případě časté citování knih Vladimíra Nálevky).
Přirozeně i tak zůstávají některé nezodpovězené otázky; především se nabízí otázka o skutečné vlivu propagandy na veřejnost. Do jaké míry lidé v Československu obrazu nepřítele věřili a přijali jej za svůj? Jaký byl ohlas filmů, kde motiv nepřítele tvořil hlavní dějovou linku? To jsou otázky překračující již rámec diplomové práce a také otázky obtížně zodpověditelné. 
Co diplomové práci mírně škodí jsou pravopisné chyby (naštěstí jich není mnoho), chyby ve skloňování cizích osobních jmen (Franco / Franka, nikoli Franca; de Gaulle / de Gaulla, nikoli de Gaulleho), místy neobratná stylistika a z ní i vyplývající drobné formulační chyby. Spolková republika Německo nebyla „skoro sousedním státem“, nýbrž skutečně sousedem Československa (s. 84). Nejvyšší frekvence článků právě o SRN jistě souvisela s její geografickou blízkostí, ale samozřejmě s historickou vazbou a sudetoněmeckou otázkou. 
[bookmark: _GoBack]Uvedenými kritickými poznámkami rozhodně nechci snížit vysoké kvality předloženého textu. Celkově hodnotím diplomovou práci Bc. Kateřiny Jetmarové jako velice zdařilou, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm A (výborně).
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